

Oposición al marxismo de Nicaragua aumenta

San José, Costa Rica, Dic. 30 (AP). Un número cada vez mayor de personas influyentes, muchas de las cuales ayudaron a los sandinistas a asumir el poder en Nicaragua hace tres años y medio, se están volviendo contra el gobierno instalado allí, debido a lo que consideran política radical del régimen.

Algunos de ellos, como Edén Pastora, destacado combatiente sandinista en la sangrienta lucha que culminó

con el derrocamiento de la dictadura del general Anastasio Somoza en julio de 1979, desean activamente deponer el régimen sandinista, al que acusan de represión de las libertades y de los opositores en Nicaragua.

La mayoría de los opositores del gobierno denuncian que los sandinistas han renegado de sus promesas de establecer una sociedad libre y pluralista y tratan de implantar el marxismo en el país y de equipar sus Fuerzas Armadas con armas soviéticas y ayuda cubana.

Objetan la censura de prensa, el control cada vez mayor sobre la economía que ejerce la Junta de Gobierno, el encarcelamiento de hombres de negocios disidentes y las restricciones para viajar por el interior del país y al extranjero.

Pero la mayoría de estos adversarios dicen que siguen siendo revolucionarios, desvinculados de los 17 mil exiliados nicaragüenses pro somocistas que hay en Miami, en la vecina Honduras y en otros países centroamericanos. Unos 2.500 de estos exiliados eran guardias nacionales.

Pasa a la página 22

Gobierno hondureño no proyecta devaluación

Tegucigalpa, Dic. 30 (AP). El gobierno informó que no proyecta ninguna devaluación de la moneda hondureña a pesar de la crisis económica que espera enfrentar en 1983.

El presidente del Banco Central, Gonzalo Carias Pineda, dijo ayer que "nuestra moneda no será devaluada. Esa sería una decisión muy trágica que en nada nos beneficiaría".

La paridad del Lempira, equivalente a 50 centavos de dólar, se ha mantenido aquí desde 1932 en forma inalterable.

El funcionario agregó asimismo que el gobierno del presidente Roberto Suazo Córdova hace esfuerzos por reparar alrededor de 600 millones de dólares de capitales privados fugados en los últimos tres años como consecuencia de la convulsión política y social de América Central.

"Estamos aplicando una serie de mecanismos efectivos para repatriar los capitales e impedir que nuestros exportadores dejen en el extranjero sus divisas", subrayó Carias Pineda.

El sector oficial ha impuesto también diferentes tipos de gravámenes del cinco al 10 por ciento a las importaciones de artículos suntuarios, lo cual ha provocado protestas de algunos grupos empresariales.

Empero, voceros gubernamentales han señalado que esas decisiones se aplican por recomendación del Fondo Monetario Internacional.

Honduras, un país de 3.8 millones de habitantes, es considerado el más pobre de América Latina después de Haití por organismos internacionales.



CONTRA SUBVERSION. Ayacucho, Perú, Dic. 30 (AP). Un grupo de soldados peruanos durante las prácticas de combate contra la subversión izquierdista de su país, que han entrado en combate tras ser autorizados por el presidente Fernando Belaúnde, quien aprobó la intervención de las Fuerzas Armadas, después de amplias consultas con numerosos representantes de la población.

Nuevos comicios piden en México

México, Dic. 30 (UPI). Militantes izquierdistas que ocupan una alcaldía exigen hoy nuevas elecciones en las que "no voten los muertos", al tiempo que 500 campesinos que tomaron otra alcaldía ganaron una batalla política.

"No estamos armados ni queremos enfrentamientos con nadie", afirmó un vocero de un grupo 70 amas de casa, trabajadores y estudiantes que tomó el domingo la alcaldía de El Salto, ciudad a unos 220 kilómetros al noroeste de la capital.

La alcaldía de El Salto, es una de las

doce que han sido ocupadas en las últimas semanas con saldo de dos muertos y más de 30 heridos, en cuatro estados, por militantes de tres partidos opositores de izquierda y de derecha y por grupos de campesinos.

Juan José Copado, un vocero del grupo militante del partido Socialista Unificado Mexicano, dijo en El Salto, que "exigimos se convoque a nuevas elecciones" y que "no voten los muertos que han estado poniendo en el padrón" los seguidores del Partido Revolucionario Institucional, que

Pasa a la página 11

Hay optimismo en E.U. sobre el futuro económico

Washington, Dic. 30 (UPI). El índice del indicador económico de gobierno aumentó el 0.8 por ciento el mes pasado, señalando por séptima vez en ocho meses que se producirá una recuperación económica, informó hoy el Departamento de Comercio.

El aumento fue mas marcado que la mayoría de los meses anteriores y siete de los 10 indicadores muestran progreso y señales positivas, agregó el departamento.

"Parece indicar que se acerca una recuperación (económica)", dijo el vocero del departamento de Comercio, Larry Morán.

Mayor cantidad de dinero falso incautan en E.U.

Washington, Dic. 30 (AP). El Servicio Secreto se incautó de la cifra sin precedente de 73.7 millones de dólares en dinero falsificado en los 12 meses que terminaron el 30 de septiembre, informó hoy ese cuerpo.

El director del Servicio Secreto, John R. Simpson, dijo que los billetes falsos fueron confiscados durante redadas que se hicieron en 86 plantas dedicadas a ese fin. Añadió que 2.225 personas fueron detenidas, lo que representa un aumento del 30 por ciento con respecto al año fiscal de 1981.

Añadió que hubo también un aumento del 35 por ciento en el número de arrestos por falsificaciones



PIDEN PAZ. Kiryat Shmona, Dic. 30 (AP). Numerosos niños israelíes y libaneses se congregan en una de las principales calles de esta ciudad, portando banderas de sus naciones y carteles en que piden paz. Expresan su confianza en que las conversaciones para el retiro de tropas extranjeras del Líbano tengan éxito.

Avanzan conversaciones entre Israel y Líbano

Kiryat Shmona, Israel, Dic. 30 (UPI). El Líbano e Israel, pusieron fin a su segunda ronda de conversaciones sobre el retiro de las fuerzas extranjeras del Líbano, sin ponerse de acuerdo sobre la agenda para las negociaciones auspiciadas por Estados Unidos.

El comunicado fue dado a conocer por Avi Pazner, vocero del Ministerio de Relaciones Exteriores de Israel, en nombre de todas

las delegaciones. "Se ha logrado algún progreso. Algunas diferencias fueron resueltas y se disminuyeron otras", dijo.

Otro problema que dificultaba las conversaciones fue la insistencia del Líbano de un mayor papel estadounidense en las negociaciones, informó el radio de las Fuerzas Armadas.

La fuente del ministerio indicó que Israel veía solamente un papel limitado por parte de Washington.

"Amnistía" puede ir a Guatemala cuando desee

Guatemala, Dic. 30 (AP). El subsecretario de Relaciones Públicas de la presidencia, Rafael Escobar Argüello, reiteró ayer que el gobierno de Guatemala permitiría que Amnistía Internacional visite el país "cuando quiera".

"El gobierno de Guatemala en diversas ocasiones... ha dicho que las puertas del país están abiertas a esa entidad, y que puede venir cuando

quiera", dijo el vocero oficial a periodistas.

Empero, Escobar Argüello dijo que "eso, de ninguna manera, equivale a una invitación oficial".

Agregó que Amnistía Internacional podría visitar a Guatemala "siempre que sus delegados cubran sus gastos".

Hace algunos meses estuvo aquí la Comisión Interamericana de los Derechos Humanos.

Reagan alentado sobre posibilidad de desarme

Palm Springs, Estados Unidos, Dic. 30 (UPI). El presidente Ronald Reagan está alentado sobre las perspectivas de un acuerdo con la Unión Soviética para la reducción de armas nucleares, mientras el nuevo presidente soviético, Yuri Andropov, dijo hoy que existen "amplias oportunidades" para "una radical reducción" de esas armas.

Un portavoz del gobierno de Reagan dijo que este

cree que hay una "buena posibilidad" de un acuerdo en el año entrante, aunque hizo notar que Reagan piensa que las propuestas soviéticas hasta ahora son inadecuadas.

En respuesta a la pregunta de que si se pueden superar las discrepancias entre Estados Unidos y la Unión Soviética en las conversaciones sobre reducción de armas nucleares, el líder soviético respondió: "sí, ciertamente lo creo".

Policía rescata a un secuestrado en España

San Sebastián, España, Dic. 30 (Latin-Reuter). La policía rescató hoy a un industrial vasco secuestrado hace seis semanas y arrestó a dos hombres que lo mantenían como rehén en una pequeña localidad, al pie de los Pirineos, dijeron aquí fuentes policiales.

Saturnino Orbeago, de 70 años, fue secuestrado el 14 de noviembre por presuntos guerrilleros vascos, cuando salía de la iglesia

en su ciudad natal de Zumarraga, en el país vasco.

Efectivos de la guardia civil encontraron a Orbeago en buen estado de salud cerca de Doñamaría, unos 60 kilómetros al Este de Zumarraga, dijo aquí el ministro del Interior, José Barrionuevo, pero no confirmó los arrestos.

Orbeago se reunió con su familia y su estado de salud es bueno, dijeron fuentes familiares.



SEGUNDA RONDA. Kiryat Shmona, Israel, Dic. 30 (AP). Momento de la apertura hoy, de la segunda ronda de conversaciones sobre el retiro de fuerzas extranjeras del Líbano. Participan funcionarios de Israel, Líbano y los Estados Unidos. Al concluir las conversaciones se dijo que "se había logrado algún progreso".